sSETOMax.

Betomax — Montagewagen
MTW 2004

Aufbau- und Verwendungsanleitung



Betomax — Montagewagen
MTW 2004

Aufbau- und Verwendungsanleitung

Inhalt
Seite
Inhalt 1
Technische Daten Variante 1.5 h 2
Variante 5.5 h 3
Variante 5.1 h 4
Variante 1.5 n 5
Variante 5.5 n 6
Variante 5.1 n 7
Vorbemerkungen 8
Zuséatzliche Sicherheitshinweise 9-10
Ubersicht Bauteile 11
Montagekontrolle / Abnahmeprotokoll 12
Montageanleitung Grundwagen 13
Briicke 14
Mast 15-16
Bilhne 17
Zusatzbauteile 18

Anhang 1 Hohenverstellung Radsatz 19



600 600 600 600 249 735

1123

seramax,
VANVA'\2.

Tal &

@ [e] @
T T
I I

GG

T

1120

5000

2100

MTW2004 Variante 1.5h oo0

Ausleger in Position 1 2250
Mast in Position 5
Grundwagen in Position 6

Technische Daten:

zulassige Flachennutzlast (Bihne) 150 [kg/m?]
alternativ 4 x 100 [kg], entspr. 4 Personen

Grundflache Biahne 2,35x1,50 [m]
Eigengewicht 3.650 [kal
zusatzliches Ballastgewicht 2.200 [ka]
Radlasten Achse A (max.) 4.150 [kal,
Radlasten Achse B (max.) 3.400 [kal,
Aufstandsflache Grundwagen 2,35x2,10 [m]
max. Ubersteigbare H6he Hes 1,30 [m]
max. Arbeitshéhe T (abzlgl. Bauteildicke) 2,58 [m]
max. Auskragung Lk, 0,62 [m]
max. nutzbare Auskragung Lk, -- [m]



600 600 600

Yy yiN K

JIN_ /I Il
sSETOMmMax.

600 249 735

1123

5000

\/ YANVA V25155
A A i
el 18 (8] (s ‘IS—1er—18
! yr 1 A
D
n
o GG
[@\]
- <‘> Hert 0
I v L =9
A
2100
I—Kr —> H 1
B A
835
Teff i
v
MTW2004 Variante 5.5 h -
1500
Ausleger in Position 5 5250
Mast in Position 5
Grundwagen in Position 6
Technische Daten:
zulassige Flachennutzlast (Bihne) 150 [kg/m?]
alternativ 4 x100 [kg], entspr. 4 Personen
Grundflache Bihne 2,35x1,50 [m]
Eigengewicht 3.650 [kal
zusatzliches Ballastgewicht 2.200 [ka]
Radlasten Achse A (max.) 4.150 [kal,
Radlasten Achse B (max.) 3.400 [kal,
Aufstandsflache Grundwagen 2,35x2,10 [m]
max. Ubersteigbare H6he Hes 1,30 [m]
max. Arbeitshéhe T (abzlgl. Bauteildicke) 2,58 [m]
max. Auskragung Lk, 1,82 [m]
max. nutzbare Auskragung L, 0,82 [m]



750

j 1
: 5
MTW2004 Variante 5.1 h o
Ausleger in Position 5
Mast in Position 1
Grundwagen in Position 6 g
600 600 600 600 244
S iy
I @
8 sSETOMax.
VARWAY
]
N R s I S — i
el Jsl [81 Is] ‘IS—Isr—1ei A o]
i i 835
,X i B
N Heff
LKr’ _>
!
2100 I Lke —>
Teff
B A \ 4 ‘
1500
2250
Technische Daten:
zulassige Flachennutzlast (Bihne) 150 [kg/m?]
alternativ 4 x100 [kg], entspr. 4 Personen
Grundflache Bihne 2,35x1,50 [m]
Eigengewicht 3.650 [kal
Zusatzliches Ballastgewicht 2.200 [ka]
Radlasten Achse A (max.) 4.150 [kal,
Radlasten Achse B (max.) 3.400 [kal,
Aufstandsflache Grundwagen 2,35x2,10 [m]
max. Ubersteigbare H6he Hes 1,30 [m]
max. Arbeitshéhe T (abzlgl. Bauteildicke) 0,58 [m]
max. Auskragung Lk, 1,82 [m]
max. nutzbare Auskragung L, 0,82 [m]

5000



entspr. 4 Personen

600 600 600 600 249 735
AR\ N PN
’ PN NINZZ .
7 SETOMaXx.
Tl 1 5 i
5
| ‘ S
3|2 B |
:gé \ L.
D
L 4
A
2100 Ly,
D
B A
Teff 0
MTW2004 Variante 1.5 n
Ausleger in Position 1
Mast in Position 5
Grundwagen in Position 1
1500
2250
Technische Daten:
zulassige Flachennutzlast (Bihne) 150 [kg/m?]
alternativ 4 x100 [kal,
Grundflache Bihne 2,35x1,50 [m]
Eigengewicht 3.650 [kal
zusatzlichesBallastgewicht 2.200 ko]
Radlasten Achse A (max.) 4.150 [kal,
Radlasten Achse B (max.) 3.400 [kal,
Aufstandsflache Grundwagen 2,35x2,10 [m]
max. Ubersteigbare Hohe He 0,82 [m]
max. Arbeitshéhe T (abzlgl. Bauteildicke) 3,06 [m]
max. Auskragung Lk, 0.62 [m]
max. nutzbare Auskragung Lk, -- [m]

5000



600

600 600 600 249 735

i A HN__——ATs
0 SETOMaXx.
B ; ; I 5
., — :
} @ e A @;
g XV Heff
;g,} % LKr, ’j
A
2100 < LKr ’
0
B A 1
Tef i
835
MTW2004 Variante 5.5 n v
Ausleger in Position 5
Mast in Position 5 1500
Grundwagen in Position 1 5250
Technische Daten:
zulassige Flachennutzlast (Bihne) 150 [kg/m?]
alternativ 4 x100 [kg], entspr. 4 Personen
Grundflache Bihne 2,35x1,50 [m]
Eigengewicht 3.650 [kal
zusatzliches Ballastgewicht 2.200 ko]
Radlasten Achse A (max.) 4.150 [kal,
Radlasten Achse B (max.) 3.400 [kal,
Aufstandsflache Grundwagen 2,35x2,10 [m]
max. Ubersteigbare Hohe He 0,82 [m]
max. Arbeitshéhe T (abzlgl. Bauteildicke) 3,06 [m]
max. Auskragung Lk, 1,82 [m]
max. nutzbare Auskragung Lk, 0,82 [m]

5000



MTW2004 Variante 5.1 n

Ausleger in Position 5
Mast in Position 1
Grundwagen in Position 1

750

600 600 600 600
AN M 2
2 BEI' amaxo
AVAAN \/%W%f
1 N Ea] J
13l ‘ 3 I H I I ¢ 3 ‘ T
o . lnf H
AN | O H
O | < TGG eff
© 1]
panid % LKr’ —>
A
2100 L —p
B A
Tert
—w £
1500
2250
Technische Daten:
zulassige Flachennutzlast (Bihne) 150 [kg/m?]
alternativ 4 x100 [kg], entspr. 4 Personen
Grundflache Bihne 2,35x1,50 [m]
Eigengewicht 3.650 [kal
zusatzliches Ballastgewicht 2.200 ko]
Radlasten Achse A (max.) 4.150 [kal,
Radlasten Achse B (max.) 3.400 [kal,
Aufstandsflache Grundwagen 2,35x2,10 [m]
max. Ubersteigbare Hohe He 0,82 [m]
max. Arbeitshéhe T (abzlgl. Bauteildicke) 1,06 [m]
max. Auskragung Ly, 1,82 [m]
max. nutzbare Auskragung Lk, 0,82 [m]

5000



Betomax-Montagewagen MTW2004

Aufbau- und Verwendungsanleitung

Vorbemerkungen

1.

10.

11

12.

Montage und Demontage des Betomax-Montagewagens MTW2004 haben nach der
vorliegenden Betomax-Aufbau- und Verwendungsanleitung zu erfolgen. Die geltenden
Vorschriften zur Arbeitssicherheit sind zu beachten.

Die Verwendung des Montagewagens muB in die Gefahrdungsbeurteilung
miteinbezogen werden.

Montage und Demontage durfen nur von Personen ausgefihrt werden, die Uber die
notwendige Sachkenntnis zur Durchfihrung derartiger Montagearbeiten verfliigen und
hinreichend mit der Aufbau- und Verwendungsanleitung des Betomax-Montagewagens
MTW2004 vertraut sind.

Far Aufbau und Verwendung des Betomax-Montagewagens MTW2004 mussen folgende

Unterlagen vorhanden sein und beachtet werden:

- Aufbau- und Verwendungsanleitung Betomax-Montagewagen MTW2004

- Zusatzliche Sicherheitshinweise flr das Verfahren und den Betrieb des Betomax-
Montagewagens MTW2004

- Stickliste Betomax-Montagewagen MTW2004

Die Reihenfolge der beschriebenen Montageschritte ist zwingend einzuhalten.
Dies betrifft insbesondere den Anbau der Ballastgewichte vor dem Anbau von Teilen des
Auslegers — bei Nicht-Beachtung: Kipp- und Absturzgefahr.

Es dirfen nur die beschriebenen und fir den Montagewagen vorgesehenen Betomax-
Originalteile montiert und verwendet werden.

Das Anbringen und der Gebrauch von Hebezeugen am und auf dem Montagewagen ist
nicht zul&ssig.

Beschadigte Teile dirfen nicht verwendet werden. Sie miissen umgehend gegen
Betomax-Originalersatzteile ausgetauscht werden.

Randbedingungen wie Neigung und Oberflachenbeschaffenheit des Fahrwegs sind
immer zu beachten. Insbesondere muB durch die Oberflachenbeschaffenheit des
Fahrweges das Einsinken sowie der Verlust der Haftung der Rader ausgeschlossen sein.

Vor Inbetriebnahme des Betomax-Montagewagens MTW2004 ist der ordnungsgemane
Aufbau durch eine befahigte Person z.B. anhand des beigelegten Vordrucks
.Montagekontrolle/Abnahmeprotokoll“ zu prifen und zu bestatigen.

Mindestens arbeitstéglich ist der Montagewagen von einer fir diese Aufgabe bestimmten
verantwortlichen befahigten und eingewiesenen Person auf ordnungsgemafBen Zustand
zu Uberprifen.

Die Arbeiten missen ab Windstarke 8 (Sturmwind) nach der Beaufort-Skala eingestellt
werden.

. Eine von der Aufbau- und Verwendungsanleitung abweichende Verwendung des

Betomax-Montagewagens MTW2004 ist nur nach Ricksprache mit dem Hersteller
zuldssig.

Die Demontage des Wagens hat in exakt umgekehrter Reihenfolge wie die Montage zu
erfolgen.

Insbesondere das vorzeitige Abnehmen der Ballastgewichte darf nicht erfolgen — bei
Nicht-Beachtung: Kipp- und Absturzgefahr.




Betomax-Montagewagen MTW2004
Aufbau- und Verwendungsanleitung

Zusatzliche Sicherheitshinweise fir den Betrieb
und das Verfahren des Montagewagens

Arbeitszustand:

Grundsatzliche Voraussetzungen an

1.

Aufstandsfléche

ausreichend tragfahig und standsicher (Angaben zu Radlasten aus VariantenUbersicht
Seiten 2 bis 7).

sauber und rutschsicher.

Ein einzuhaltender Sicherheitsabstand zur Bauwerkskante ist anhand der Gegebenheiten
auf der Baustelle im Rahmen der Gefahrdungsbeurteilung festzulegen.

Fahrgestell

Ausrichtung der Radséatze langs der Briickenachse, Verrastung der nicht-gelenkten
Radsétze.

Feststelloremsen angezogen, Radkeile unter Radsatze untergelegt.

Deichsel abmontiert bzw. hochgeklappt, falls diese in Fahrwege hineinreicht.

Ubergang
Vorhandensein aller sicherheitsrelevanten Anbauteile des Ubergangs und Abstiegs
(Gelander, Leitern mit Rickenschutz gemaR Aufbauanleitung).

Blhne

Einhaltung der zul&ssigen Anzahl der auf der Buhne arbeitenden Personen.
gleichzeitig Einhaltung der zuldssigen Gesamtbelastung einschlieBlich Werkzeug und
Material.

Verfahrzustand:

Grundsatzliche Voraussetzungen an

1.

Aufstandsfldche und Verfahrweg

ausreichend tragfahig und standsicher.

sauber und rutschsicher. i

frei von Hindernissen, sowohl oberhalb als auch unterhalb des Uberbaus, und
Stolperkanten.

Ein einzuhaltender Sicherheitsabstand zur Bauwerkskante ist anhand der Gegebenheiten
auf der Baustelle im Rahmen der Gefédhrdungsbeurteilung festzulegen.

Fahrgestell

Ausrichtung der Radsatze langs der Bruckenachse, Verrastung der nicht-gelenkten
Radsétze.

fest angebrachte Deichsel (Kontrolle Befestigung Spurstange).

fest angebrachtes Hilfszeug zum Verfahren und Abbremsen des MTW an hierfir
vorgesehenen Anschlagpunkten (Abschleppstange an Anhangekupplung, Greifzug in
ausreichender Dimensionierung an Anschlagpunkt).

Ubergang (Aufstieg, Briicke und Mast)
frei von Personal und Material.




Blhne

Einhaltung der zulassigen Anzahl der auf der Biihne befindlichen Personen.
gleichzeitig Einhaltung der zulassigen Gesamtbelastung der Biihne einschlieBlich
Werkzeug und Material.

eingesetztes Verfahrgerat und Fahrbahn

Achtung: Die Neigung des Verfahrwegs darf 6% nicht Gberschreiten (in keiner Richtung).
Achtung: Die Brems- und Fahrleistung bzw. Halte- und Zugkraft des Hilfsgerats muB
ausreichend dimensioniert sein. In die Auswahl des Gerats muB ggf. der Geratehersteller
miteinbezogen werden.

Die Untergrundverhaltnisse (Oberflaichenbeschaffenheit, mégliche Witterungseinfliisse,
Quer-/Langsneigung) sind sowohl bei der Wahl und Dimensionierung als auch beim
Einsatz des Hilfsgerats zu berticksichtigen (Angaben zu Gewichten aus
Variantenubersicht Seiten 2 bis 7).

Verfahrvorgang:

OrdnungsgemaBes Verbinden des Hilfszeugs mit dem Montagewagen. Verbindung
unter leichte Spannung setzen, um die Bremsleistung zu gewahrleisten. Hierbei
sind Quer-/Langsneigung und ggf. deren Uberlagerung, Oberflachenverhaltnisse
infolge Material und méglicher Witterungseinfliisse sowie weitere relevante
Randbedingungen zu beachten.

Wahrend des Verfahrvorgangs dirfen sich keine Personen hinter dem hangseitigen Ende
des Montagewagens aufhalten.

Positionierung von Helfern an Radkeilen und Radbremsen, Positionierung eines Helfers
an der Deichsel.

Wegnehmen der Radkeile und Lésen der Radbremsen.

Beim Verfahren des MTW muB zwischen Antriebseinheit und lenkender Person stéandiger
Blickkontakt, ggf. Uber eine dritte Person, sowie mit dem auf der Bihne befindlichen
Personal akustischer Kontakt, ggf. wiederum Uber eine dritte Person, bestehen.

Das Verfahren hat in Kriechgang mit kleinen Lenkbewegungen zu erfolgen
(zweckmaBigerweise ist eine U-Schiene auf dem Verfahrweg fest montiert, in der
zumindest ein gelenktes Rad lauft).

Ein einzuhaltender Sicherheitsabstand zur Bauwerkskante ist anhand der Gegebenheiten
auf der Baustelle im Rahmen der Gefahrdungsbeurteilung festzulegen.

Nach Erreichen der neuen Arbeitsposition Feststellen der Radbremsen und Unterlegen
der Radkeile unter die Radsétze.

10



Ubersicht

Bauteile MTW2004

Briicke

N e f...l....r..r!. —

~~. | |Ballast

v —

iy L e
- N —— T
\ .- i
- o - A L - .
= : E— J 3
. - r .
Y1 - - . Ll & ...q.
A | A_ \

- - e 3 "y d - . .llw? S - i

......

=

11



MTW2004

12

alle Varianten Aufstieg Tw3 | 2
Gelander 600 600 600 6‘os\i249 735
Pty T i i
0. N /N 2
Ballast- S sSETOMaXxX.
sicherung Tvo 2 2 1] A 11l ) It
Bricke
i.0. 2
7 1 I O I R, e
. 15| ‘ o[8[ [e] '[&—8 ‘ 3] o]
Kurbel- ‘ ot : b
antrieb N— 5 / Tw4 | 2
@) GG
N 2
= Tvp 1 2 b
: :
A A Mast iR
2100
S il
Feststell- Feststell-
Bremse Bremse 4o
0. | i.0. 0. | i.0. |
Radsatz- Radsatz-
arretierung arretierung
i.0. i.0. i.0. i.0.
Bihne
Tvp 2
:> Anzahl Befestigungen
f i i i e
Befestigungs- 1500 /
Typ 2250
Montagekontrolle / Abnahmeprotokoll Tws | 2
Stickliste Montagemittel:
4 Stuck Typ1 Bolzen 49x155, 8 Stlck Typ4 SK-Schraube M20x55,
Federstecker 6,3 Ss.Mutter, Unterlegscheibe
4 Stick Typ2 SK-Schraube M20x45, 2 Stuck Typ5 Bolzen B20x55 DIN 1444,
Unterlegscheibe Federstecker
2 Stick Typ 3 SK-Schraube M20x45,
Ss. Mutter, Unterlegscheibe
Der Unterzeichner bestéatigt den ordnungsgemaéaBen Aufbau des
oben beschriebenen Montagewagens geman Betomax-
Aufbauanleitung sowie den Einsatz ausschlieB3lich unbeschadigter
Betomax-Originalteile bei der Montage des Montagewagens. Ort Datum  Unterschrift [Blochbuchstaben]



BETOMAX-Montagewagen
MTW 2004

Aufbau- und Verwendungsanleitung

1. Aufstellen des Grundwagens

- Alle Feststelloremsen des
Grundwagens anziehen.

- Unterlegen der Radsatze mit
Unterlegkeilen.

- Kontrolle der Feststellbolzen der

Feststell RadstFJtzen auf einwandfrgien Sitz

-bolzen (Scheibe an der Platte anliegend und
Sicherung mit Federstecker).

- Kontrolle der Feststellbolzen der
Radsétze auf einwandfreie Verrastung.

Feststell

-bolzen
Feststell-

bremse

£

Unterleg-

2. Einlegen der Ballastgewichte

- Einlegen der Ballastgewichte (84 Stlick

je ca. 26 kg, gesamt 2.200 kg).
- Einstecken der Sicherungsbuigel in die
i j : Lochungen [B1].

S - AbschlieBen der Sicherungsbigel mit

n Hilfe eines Vorhdngeschlosses (Biigel

gl A S max. 4 mm).
'

Sicherungsbugel

13



BETOMAX-Montagewagen
MTW 2004
Aufbau- und Verwendungsanleitung

Einheit
Briicke/Mast/Biihne

14

Losen der Transportsicherung [TS1]
beiderseits der Briicke ( je 2

Stiick Sechskantschrauben M 20

X 45 mit Unterlegscheiben).
Vorschieben der Einheit mit Hilfe
des Kurbelantriebs [W1] in die
gewlinschte Arbeitsposition.
Einfluchten der jeweiligen
Bohrungen [B2] in
Fiihrungsschiene und Briicke.

Festlegen der Briicke in [B2] mit
Hilfe von beidseitig je 2 Stlick
Sechskantschrauben M 20 x 45
mit Unterlegscheibe.

(Transportsicherungsschrauben TS1)



BETOMAX-Montagewagen
MTW 2004

Autbau- und Verwendungsanleitung

Einheit
Mast/Blhne

Kipp- _
vorrichtung g e

0104 zl;aati

15

Aufstellen des Mastes mit Hilfe von
Kurbelantrieb W21

Die Riickseitig angebracht Getriebe-
einheit wird mit Hilfe der langen
Kurbel bedient um den Mast in die
senkrechte Position zu schwenken.

Einfluchten der Bohrungen [B3] der
Kippvorrichtung.

Festlegen der Kippvorrichtung
durch Verschrauben beidseitig in
[B3] mit je 1 Stlick
Sechskantschraube M 20 x 45 mit
Mutter und Unterlegscheibe.



BETOMAX-Montagewagen

MTW 2004
Aufbau- und Verwendungsanleitung

- Kontrolle des Seilanschlags [B6] an der
bauwerksseitigen Stirnseite der
angeklappten Bihne.

- Leichtes Anspannen des Seils mit Hilfe
des Kurbelantriebs [W3].

- Lésen der Transportsicherung der Einheit
Mast-Buhne in den Bohrungen [B4].

- Absenken der Einheit Mast-Blihne bis zur
vorgesehenen Arbeitsposition.

- Einfluchten der Bohrungen [B4].

Einheit

Mast-Biihne Achtung:

DT Y Das Aufhangen der Bihne oder anderer

bewegter Teile des MTW2004 an z.B.

Vorspriingen des Bauwerks muB3

unbedingt vermieden werden.

Ein Aufhangen mit ggf. schlagartigem

Freiwerden der abzusenkenden Teile

gefahrden Personen und Material.

- Festlegen des Mastes durch
Verschrauben beidseitig in [B4] mit je 2
Stick Sechskantschrauben M 20 x 55
mit Mutter und Unterlegscheibe.

01042004
ey

16



BETOMAX-Montagewagen

MTW 2004
Aufbau- und Verwendungsanleitung

- L&sen der Transportsicherung der Biihne
- Abklappen der Buhne durch weiteres

- Nachlassen des Seils mit Hilfe des

Kurbelantriebs [W3] bis zum Anschlagen

in den Befestigungspunkten [B5].

- Festlegen der Bihne durch Verschrauben
beidseitig in [B5] mit je 1 Stiick Bolzen DIN
1444 B20 x 55 mit Federstecker.

Achtung:

Seilsicherung erforderlich fur alle auf
der Bihne arbeitenden und befindlichen
Personen wahrend dieses
Arbeitsschrittes!

- L&sen des Seils in [B6].

- Aufrichten des Gelanders [G1] und
sichern mit Sechskantschrauben M12 x
70.

Achtung:
Seilsicherung erforderlich fur alle auf
der Blhne arbeitenden und
befindlichen Personen wahrend dieses
Arbeitsschrittes!

17



BETOMAX-Montagewagen

MTW 2004
Aufbau- und Verwendungsanleitung

Aufsetzen des Ubergangs auf den
Grundwagen in der Position direkt hinter
der Bricke und Verschrauben in den
Befestigungspunkten [B7] mit beidseitig je
2 Stlick Sechskantschrauben M12 x 160
mit Mutter.

Anschrauben des Aufstiegs in den
Befestigungspunkten [B8] und [B9] mit je 2
Stiick Sechskantschrauben M16 x 70 bzw.
M16 x 150 mit Mutter (in Abhangigkeit der
Position des Ubergangs)

Einstecken der Gelanderteile [G2] bis [G4]
und sichern mit Bolzen B12 x 55 und
Federstecker 3,2.

B

Spurstange P :
- ")

A . -
, *

Deichsel

18

Einsetzen der Deichsel bzw. Deichseln

in die Aufnahme des jeweiligen

Radsatzes und sichern mit

Sechskantmutter M12 x 90 und Mutter.

Einsetzen der Spurstange

a) in der unteren Position auf die
Stutzen der jeweiligen Radsatze,

b) in der oberen Position (wegen
Einbauteilen wie Leitplanken etc.)
auf die Stutzen der Deichseln

und sichern mit Federstecker 4,0



BETOMAX-Montagewagen
MTW 2004
Aufbau- und Verwendungsanleitung

Anhang 1

- Alle Feststelloremsen des Grundwagens
anziehen.

- Unterlegen der Radsatze mit
Unterlegkeilen.

- Uberprifung des Untergrunds und
Sicherstellen, dass einzelne Radsatze
weder einsinken noch die Haftung
verlieren kénnen.

- Anheben des Montagewagens ggf.
teilweise mit geeigneten Hebe- oder
Hubeinrichtungen.

- Entfernen des Federsteckers und
herausziehen des Feststellbolzens.

- Einstellen der gewiinschten Position der

] Radstltze.

- Einstecken des Feststellbolzens bis zur
Anschlagscheibe, sichern mit
Federstecker

- Kontrolle der Feststellbolzen der

.- Radstutzen auf einwandfreien Sitz

= (Scheibe an der Platte anliegend und

Feststell- Sicherung mit Federstecker).

bolzen :

=

Feststell-

AR

19



